

# 首届数博会25日至27日在榕举办

## 福州积极招展招商 众多行业巨头将参展

【福州晚报讯】为加快国家数字经济创新发展试验区建设,打响数字福州国际品牌,培育数字消费等新兴消费增长点,福建省将于2021年4月25日至27日在福州海峡国际会展中心,与第四届数字中国建设峰会同期举办首届中国(福州)国际数字产品博览会(简称“数博会”)。

### 设6个核心展区 展览面积2万㎡

首届数博会以“聚焦产品创新 培育数字消费”为主题,共安排展览面积2万平方米,设数字家居、消费电子、数字安防、直播设备、数字康养、智能汽车等6个核心展区,并将举行数字新品发布推介会及系列专业对接会,为全球商家提供一站式采购交流平台。数字家居展区主要展示智能家居电器、智能家居软

件、智能家居建材、家庭网络系统、家庭机器人、云平台等。

消费电子展区主要展示常用电子产品,如移动快充设备、平衡车、机器人、蓝牙耳机、投影仪、无人机、智能手表、个人电脑等。

数字安防展区主要展示防盗报警系统、视频监控系

统、智能摄像头、智能门锁、报警探测器、楼宇对讲系统、智能门禁系统等。

直播设备展区主要展示直播硬件设备、直播软件、声卡调试系统及直播教学、培训工具等。

数字康养展区主要展示数字医疗及设备、数字护理保健产品、数字康养辅助产品、数字康养机构及医疗大数据应用系统与平台等。

智能汽车展区主要展示新能源汽车、新能源汽车电

子及配件、新能源汽车充电技术等。

### 首届数博会 为何在福州举办

为什么在第四届数字中国建设峰会期间,同步举办首届中国(福州)国际数字产品博览会呢?

据悉,在数字中国建设峰会日益壮大、数字产品迅速更新迭代的背景下,亟需配套创办一个专业的展示和交流平台,为数字产业及消费电子生产企业、零配件商等提供服务。福建省紧抓机遇、顺势而为,与第四届数字中国建设峰会同期在福州市举办首届数博会。

福建省、福州市领导表示,举办数博会,是为了抢抓国际消费电子展变化、复苏的发展先机,从产品流通端发力,深化和扩大数字中国建设峰会成果,提升数字峰

会实效,以实际行动促发展新机、开发展新局。同时,举办数博会是福建服务和融入新发展格局的有力实践。中国是世界最大的电子产品生产国,福州作为21世纪海上丝绸之路核心区战略支点城市,发挥好开放门户作用,以数博会为平台,发展数字产品丝路贸易,将极大提升产品国际、中国国内供给与需求的联动水平,更好地服务和融入国际中国国内双循环发展新格局。

### 福州积极招展招商 众多行业巨头将参展

目前,福州正积极开展首届数博会各项筹备工作。

招展招商方面,本次数博会广泛邀请中国400余家行业龙头、品牌企业参展,如业内知名头部企业华为、特斯拉、甲骨文、小米、荣耀、北斗、中科曙光、广州穿越千

机、中创芯净、蔚来汽车、新大陆支付等。

本届数博会将全方位覆盖数字产品产业链,展示5G应用、人工智能、移动互联网、物联网、云计算、大数据等前沿技术与家电产业、消费电子生产企业深度融合的最新成果,如自动驾驶和车载技术、“全浸没液冷”技术、智慧城市解决方案、运动科技新装备、语音人工智能交互系统等。

本届展会将实行优惠奖励政策,鼓励、欢迎国内外、省内外数字产品企业特别是龙头企业参展。同时,已邀请广东、浙江、重庆、福建等近20个行业商协会组织会员单位参展。省市两级相关部门正积极开展参展商、采购商的邀请工作和政府采购计划的汇总对接工作。

(江海)

# 哈佛大学收藏123年前《闽中期刊》

## 旧照片展现营前伯牙潭风光 当年几处教学点是长乐一中前身

【福州晚报讯】近日,长乐区朝阳中学历史老师郑巧篷,委托友人陈道宇从哈佛大学图书馆找到了营前伯牙潭的一些旧照片和相关日记,记录了当时美国人许高志在此传教办学的往事。

### 旧照展现百年前风光

记者看到,这些旧照片和日记部分发表在1898年英文版《闽中期刊》上,记录了外国人在伯牙潭的见闻,以及许高志等人与当地人在伯牙潭创办教学点的情况。这些教学点也是长乐一中的前身。

据考证,许高志是长乐一中最早的创办者,他自1884年来到福州后就定居于营前伯牙潭。当时经常有美国人来拜访他,也因此留下不少英文书信与老照片。

记者近日在罗星塔对岸的营前伯牙潭看到,这里风景优美,多株百年大



发表在1898年英文版《闽中期刊》上的照片,展现了长乐观前伯牙潭当时的风貌。受访者供图



123年前伯牙潭前的江景。受访者供图

树见证了历史的沧桑,闽海关营前分关港务长宿舍等建筑保存完好。

对照123年前的照片发现,伯牙潭当时有很多建筑,但抗日战争时期被日军炸毁多处,目前所剩不多。而从伯牙潭望向对岸,罗星塔耸立在江边,景色大体相同。

### 曾设置闽海关营前分关

去年3月26日,《福州晚报》曾刊登《罗星塔零点在哪? 标记在塔对岸》一文,考证了中国最早的高程标准“罗星塔零点”就位于罗星塔对岸的伯牙潭,并找到了最早以及福州市建委测定的“罗星塔零点”

标志碑。

郑巧篷表示,鸦片战争后,福州成为“五口通商”口岸之一,前来福州的贸易船舶越来越多、越来越大。许多大型船舶无法进入仓前山泛船浦内港,就停泊在伯牙潭水域,将货物用驳船运送至位于泛船浦的闽海关候

验。为了便利货物检验通关和商人缴纳税款,也为了防止就地走私货物和偷税漏税,清政府在伯牙潭设置闽海关营前分关,并在分关内设大清邮政福州邮务总局罗星塔分局。

(徐文字)

# 点绿成金 流水淌银

## 福州持续深化林权改革、生态产品市场化改革

“向阳花木易为春”,循着习近平总书记指引的方向,福州聚焦聚力抓改革,让林木变“银行”,荒山变“金山”,奋力实现生态环境“高颜值”和经济发展“高素质”,生态改革大潮中涌起朵朵浪花。

### 深化林权改革

#### 林农“富”“绿”双赢

永泰县素以山清水秀闻名,全县森林覆盖率达76.9%,被誉为福州的“后花园”。绿水青山变现的故事在这里不断上演。

嵩口镇里洋自然村是远近闻名的林业村,当地人靠山吃山,祖祖辈辈以种树砍树为生。2008年,永泰县开始限制商业性采伐,生态保护的红线使得“绿色金库”无法变现。“后来我们从包村干部、林业站工作人员处了解到商品林赎买的政策,既能守住家门口的绿水青山,又化解了林木禁伐与砍伐变现的矛盾,正是我们需要的好政策。”里洋村林农陈正祖说,经过多次讨论,最终全体村民一致同意把部分种植林木用于赎买。

2019年,陈正祖和里洋村近百户林农一起,通过商品林赎买的方式,把联合承包的2500多亩商品林流转给永泰国有林业开发有限公司,合同总价款744万元。如今,合同款已全部发放,陈正祖和村民们也盘算着如何把日子过得更红火,“我们打算用一部分钱来投资造林,建设美丽乡村,造福子孙后代!”

据了解,永泰2014年启动重点生态区位商品林赎买工作以来,不断深化林权制度改革,实现生态得绿、林农得利。2020年,全县商品林赎买面积43190亩,受益林农4309户18341人,林农增加收入9142万



连江县海上鲍鱼养殖区。(连江县委宣传部供图)

元。

随着商品林赎买政策的持续推进,其他涉林信贷渠道也进一步打通。永泰县林业局与县农村信用合作联社共同推出“惠林贷”普惠金融产品,以有效盘活农村森林资源。

“我县农村户均几十亩的林地,是农民一笔不小的财产。但是‘惠林贷’推出之前,受成林时间长、资产风险高、处置变现难等因素影响,中小林农获得贷款并不容易。”永泰县林业局工作人员说,如今政府主动承担部分改革成本与风险,“惠林贷”有效畅通了林权处置通道,使林权证与房产证一样,具有实实在在的价值属性。

### 生态产品市场化改革 唤醒沉睡的碧海银滩

4月,连江县黄岐镇与县农商银行签订战略合作协议,获得总额7亿

元的授信,其中大建村在原授信5000万元的基础上,追加授信5000万元,鲍鱼产业及乡村振兴再添活水。

银行为何“看上”大建?早在2019年,大建村便在福建省率先发放水域滩涂养殖证,探索实现“一证四用”:养殖户的“身份证”——作别无证养殖的历史;海域使用金的“凭证”——养殖户办理此证需缴纳海域使用金,村财每年增加80多万元;鲍鱼的“身份证”——消费者可以追溯到鲍鱼原产地等信息;金融政策的“凭证”——养殖户可凭此证获得更多惠农贷款,每年至少可节省150万元。

“有了养殖证,不仅能有效规范本地养殖业管理,还能帮助养殖户实现从资源到资产再到资金的转变,到现在为止已经发出288本养殖证。”黄岐镇党委书记黄端明介绍,金融机构把养殖证视同房屋产

权证,解决养殖户担保难的同时,养殖户认识到守护好海洋生态、让资产增值才能换来金融机构的青睐。于是,生态化养殖渐入佳境,环保型塑料浮球取代泡沫浮球,塑胶渔排代替木头渔排。

生态受保护,渔民得实惠,生态和经济皆大欢喜!大建村积极探索绿水青山变金山银山的路径,是连江县深化生态产品市场化改革的缩影。

连江最大的优势和资源是海洋。2018年,连江被福建省里确定为生态产品市场化改革试点,编制自然资源资产负债表,建成中国首创的自然资源资产“一张图”信息化管理平台,评估出海洋水域资源的生态系统服务功能价值约两万亿元。通过信息技术对自然资源进行定点、定量核算,实现黄岐湾外海带养殖示范区获得8000元/亩的贷款,成为全省首例以海域使用权作为抵押物获得信贷支持的项目。

连江闯出一条“从资源到资产再到资本”的全链条式生态产品市场化改革新路,促生态优势转化为发展优势,实现多方共赢。

临海御风,碧海银滩转化为金山银山的探索还在继续。“振鲍1号”“振渔1号”“福鲍1号”试验成功,成为全省首例以海域使用权作为抵押物获得信贷支持的项目。连江通过生态产品市场化改革,大力发展深远海养殖项目,助力渔业从近海走向远海,从粗放走向精细,造就蔚为壮观的“海上牧场”,实现在保护中发展、在发展中保护的良性循环,开拓福建省海洋养殖产业高质量发展的新路径。

(林文婧 叶欣童)

# 福州通过省级节水型城市考核验收

【福州晚报讯】近日,福州市顺利通过省级节水型城市考核验收,力争在明年成功创建国家节水型城市。“通过制度节水、智慧节水、高用水、生态护水和全民节水等综合施策,福州节水行动全面展开。”9日上午,在福州市创建省级节水型城市工作汇报会暨考核总结会上,福州市城乡建设局相关负责人展示的福州的节水成绩单,让与会专家给予高度评价。(孙漫)

# 纪念严复逝世100周年学术报告会举行

【福州晚报讯】10日,“追求真理 爱国兴邦——纪念严复逝世100周年”学术报告会在三坊七巷严复书院举行。严复孙女辜严倬云、曾孙严正发来书面致辞。清华大学蔡乐苏、王宪明和北京大学欧阳哲生等著名专家学者,围绕严复科学与爱国思想在当代的价值,发表了“严复与近代中国的文化转型”“严复与中国梦”“科学视野下严复寻求富强之路”等主题演讲,并展开深入研讨。(覃作权)

# 福州至深圳 高铁“公交化”运营

【福州晚报讯】10日8时11分,开往深圳方向的G1609次列车满载700多名旅客从福州火车站开出,该趟列车终到广州南站,经停深圳北站。这是今年“4·10”铁路调图后,该站开往深圳方向的首趟高铁动车。调图后,福州每日开往深圳的高铁动车达27趟,其中福州火车站开行5趟、福州火车站开行22趟,实现了公交化开行,为市民出行提供了极大便利。(赖志昌)

# 闽台连线 共祭开闽三王

【福州晚报讯】10日上午,纪念开闽三王入闽1136年暨2021辛丑年闽台连线共祭开闽三王大典,在福州闽王纪念馆与台中闽王纪念馆同步举行。

活动由台中王姓宗亲会与福州市晋安闽台王审知研究会、福州市闽王王审知文化交流中心共同筹划。在榕台胞代表、福建省内以及浙江地区宗亲与信众代表,台湾地区宗亲与信众代表现场参与了活动。(何佳媛)

